

ХРИСТИАНСТВО ПЕРЕД СОВРЕМЕННОЙ
СОЦИАЛЬНОЙ И ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ

Приложение к журналу «ЛУЧ»

Готовится къ печати.

А. В. КАРТАШЕВЪ. — Церковь и Государство.
С. ТРОИЦКИЙ. — Просиноль 1932 г. и подготовка къ Собору.

Рѣчи

Н. А. БЕРДЯЕВА, В. Н. ИЛЬИНА, Г. П. ФЕДОТОВА,
Прог. С. БУЛГАКОВА

Въ открытомъ собрании Религиозно-Философской
Академии.



UNICA PRESS
PARIS 1932

152-240

Каталог

H. A. БЕРДЯЕВЪ

Открывая сегодняшнее наше собранье, (которое я начну съ собственной рѣчи, чтобы потомъ переговоръ со другимъ участникамъ), я предполагаю спѣлать общее введение въ нашу сегодняшнюю бесѣду на тему о христианствѣ передъ современной соціальной дѣйствительностью, поставить проблему во всей остротѣ насколько возможно, умыпленно и сознательно заострить эту проблему, такъ какъ это мнѣ представляется болѣе правильнымъ, чтобы обратить на нее вниманіе и вызвать соответствующую реакцію.

Когда я думаю надъ этой темой — о христианствѣ и современной соціальной дѣйствительности, мнѣ всегда приходитъ въ голову мысль о томъ, что несчастіе христианства, по крайней мѣрѣ въ периодъ новой истории, въ периодъ ряда столѣтій, было въ томъ, что христиане все пѣли со странными опозданіемъ, дѣлали тогда, когда то, что нужно было сдѣлать, было уже сдѣлано или не христианами, или людьми враждебными христианству. Христианство же дѣлало это post-factum, послѣ того, какъ уже осуществлялась новая дѣйствительность, въ ней приходилось жить и нельзя было не опредѣлить къ ней отношенія, но творческой инициативы не было у христианъ на протяженіи ряда столѣтій въ соціальномъ отношеніи. Я говорю здесь не о внутренней — духовной жизни людей, въ этомъ отношении христианство всегда дѣлало свое дѣло, а объ отношеніи христианъ къ соціальному и культурному процес-

су, къ тѣмъ жизненныхъ проблемамъ, которыя постоянно ставятся въ исторіи.

Каждое время ставитъ свои новые проблемы. На самомъ дѣлѣ мы видимъ, что соціальное и культурное творчество, соціальное реформирова-ние и улучшение жизни, уничтожение рабства, жестокихъ наказаний, достиженіе новыхъ формъ власти, острая постановка соціального вопроса, техническія открытия, — все это въ довольно долгий периодъ не по инициативѣ христіанства дѣлалось и только потомъ христіане это признавали, часто съ нача-ла отрицали и позже принимали съ нѣкоторымъ ужасомъ. Всъ это есть очень тревожная и безпо-койная проблема, надъ которой нужно задуматься. Пропессы улучшения, гуманизации, освобож-дения въ соціальной жизни людей стали возможны только вслѣдствіе благоподіатнаго дѣйствія христіанства на человѣческія души. Я думаю, что это имен-но такъ, что лишь вслѣдствіе внутренняго сокро-венного, часто незримаго и неуловимаго для наст-ройки христіанства на человѣческія души стали возможенъ рядъ измѣнений, улучшеній жиз-ни. Рабство безъ христіанства можетъ быть ни-когда не было бы уничтожено. Это все вѣрно, но, увы, сплошь да рядомъ не сами христіане дѣлаютъ то, что стало возможно только потому, что хри-стіанство въ міръ явилось. Это есть тревожный вопросъ для христіанского сознанія. Вѣдь часто утверждаютъ и до сихъ поръ, и можетъ быть сей-часъ даже сильные, чѣмъ когда либо, что христіан-ину ничего другого не остается, какъ поддержи-вать существующій строй жизни, что это будто бы всегда такъ и было, и христіанство будеть поддер-живать всякий строй жизни, который станеть су-ществующимъ. Черезъ нѣкоторое время, когда онъ станетъ твердымъ и устойчивымъ, христіан-ство его признаетъ. Всъ такое консервативно-нетворческое отношение къ тому, что происходит

въ жизни, по разному оправдываетъ христіанское сознаніе. Это часто выводятъ изъ ученія о грѣхов-ности человѣческой природы и ложнаго пониманія смиренія, изъ взгляда на страданія въ жизни,

какъ на спасительная для человѣческой души, наконецъ, изъ принципа освященія всякой власти, какъ ищущей отъ Бога. Этимъ, конечно, страшно привинчается творческая и преобразующая, ак-тивная роль христіанства въ мірѣ. Изъ истинъ о грѣховности человѣческой природы — а нужно сказать, что этой истиной безмѣрно злоупотребили не для борьбы съ грѣхомъ, а для покорности грѣху, — совсѣмъ не слѣдуетъ того, что нельзѧ бо-рьться съ соціальной проекціей грѣха, какъ не слѣдуетъ того, что не должно бороться съ лицемъ грѣхомъ въ своей личной жизни, не слѣдуетъ, что нельзѧ стремиться къ преображенію грѣха, какъ не слѣдуетъ улучшенію жизни. Такимъ образомъ создается подавленная и упадочная настроенность, которая неизбѣжно дѣлаетъ человѣка пассивнымъ въ отно-шении происходящаго соціального процесса. Наконецъ, очень часто говорятъ, что христіанство потому не можетъ играть активной роли въ соціаль-номъ реформировании жизни, что оно не можетъ прибрѣгать къ насилию, между тѣмъ, какъ соціаль-ное улучшеніе измѣненій жизни заключается въ се-бѣ элементы насилия, что поэтому оно не можетъ осуществить соціальную правды, что ее легко осу-ществлять тѣмъ, которые принципиально допу-скаютъ это насилие. Но когда это говорятъ, то забываютъ только одну очень страшную вещь, — то, что христіане совершили величайшія насилия на протяженіи всей исторіи, вовсе не для осуще-ствления соціальной правды, а для поддержанія соціальной неправды. Въ этомъ, я думаю, ужасъ положенія и внутренняя неискрѣнность аргумен-та. Смирение есть, вѣдь, сокровенный внутренний духовный актъ въ духовномъ пути человѣка и

смирение совсѣмъ не есть покорность передъ социальной неправдой. Совсѣмъ не значитъ, что до-
стигъ духовного смиренія въ христіанскомъ смыслѣ чловѣкъ, который вѣнчне смиряется передъ социальной неправдой. Ужасно, наконецъ, то, что христіанское сознаніе, христіанская социальная категоріи мысли и самъ языкъ церкви страшно отстають отъ социальной дѣйствительности и отъ того, что происходит въ мірѣ, и совсѣмъ уже никакимъ реальностямъ не соглашуютъ. Нѣкогда учителя церкви находились въ соотвѣтствии съ социальной дѣйствительностью своего времени, они творчески пытались отвѣтить на ея запросы. Таковъ былъ напр. Св. Иоаннъ Златоустъ. Такъ было еще въ средніе вѣка — социальный языкъ церкви соотвѣтствовалъ социальной дѣйствительности и тѣмъ процессы, которые въ ней происходили. Но сейчасъ, въ нашу эпоху, и соціальное мышеніе и социальный языкъ церкви представляются совершиенно архаичными, не соответствующими никакой реальности, какъ будто бы христіане живутъ не въ томъ мірѣ, которымъ окружены. Безспорно церкви по природѣ своей обращена прежде всего къ вѣчности и проповѣдуетъ вѣчные истины, которыя не вѣщаются отъ смѣнъ вѣковъ, которая не вѣщаются въ самомъ существанномъ и главномъ отъ социальныхъ и культурныхъ процессовъ, которые происходятъ. Но, вѣдь, христіанская церквь существуетъ и во времени и въ историческомъ мірѣ, въ социальной дѣйствительности, она обращена не только къ вѣчности, но она обращена неизбѣжно и къ времени и неизбѣжно во времени дѣйствуетъ. Это ограничить совершенно и никакъ невозможно, это есть двойное положеніе церкви и двойной планъ, въ которомъ ей приходится дѣйствовать. Какъ бы мы ни посмотрѣли на вѣчныи основы церкви и духовной жизни,

церковь не можетъ оградиться отъ того или иного отношения къ социальной дѣйствительности. Она опредѣляеть неизбѣжно свое отношение къ государству той эпохи, въ которой она существуетъ, имѣть свое право, свое хозяйство. Отъ этого не могутъ оградиться и монастыри, которые тоже имѣютъ свою социальную сторону, свое хозяйство. Эта вещь несомнѣнная. Между тѣмъ, въ христіанскомъ сознаніи, по крайней мѣрѣ въ его преобразованныхъ формахъ, соціальный вопросъ, который въ какомъ то смыслѣ существовалъ во всѣ времена, потому что человѣчество существуетъ въ социальной жизни, — продолжаетъ представляться вопросомъ личной благотворительности и личного милосердія, какъ будто бы и въ наше время единственное христіанско разрѣщеніе социального вопроса есть — помочь бѣднымъ, благотворительность. Но социальный вопросъ сталъ совершен-но инымъ. Онъ лѣвается вопросомъ социального права прѣжде всего, а не вопросомъ благотворенія, такъ ставится и такъ сейчасъ разрѣшается. Нужно сказать, что западное христіанство и въ формѣ католической, и въ формѣ протестантской постоянно дѣлало усилия привести себя въ соответствие съ происходящимъ социальнымъ процессомъ, съ измѣнившимся социальной дѣйствительностью и опредѣлить къ этой дѣйствительности свое отношеніе. Католичество, хотя и съ болѣшимъ опозданіемъ, все-таки сейчасъ пытается официально, черезъ папскія энцикліки, ставить социальный вопросъ и оно осуждаетъ капиталистическую систему, имѣть свою систему оправданія формъ рабочаго движения. То же самое можно сказать и о протестантскомъ мірѣ. Напримеръ англо-саксонское протестантство наиболѣе социальное, если его сравнить съ иѣменѣкимъ лютеранствомъ. Особенно англиканско христіанство носить очень сильно выраженный социальный характеръ, настолько, что

значительная часть участников рабочей партии — христиане и сплошь да рядом священники и епископы. Въ это же время социальное мышление и языкъ православія остаются наиболѣе архаическими, точно оно не замѣтило, что міръ измѣнился и что нужно опредѣлить свое отношение къ этому измѣнению. Часто можно подумать, когда слышишьъ этотъ языкъ, что мы живемъ въ патріархальномъ обществѣ, въ системѣ натурального хозяйства и что это представляется абсолютно вѣчнымъ порядкомъ. Нужно сказать, что вообще вѣдь символика христианства очень связана съ патріархальнымъ обществомъ и возникла въ первоначальномъ отношеній. Но, вѣдь, и патріархальное общество, и натуральное хозяйство и вообще всякая политическая и социальная Формы переходящіи, находятся въ движении. Православіе часто въ своемъ социальномъ мышленіи, въ социальномъ языке производитъ впечатлѣніе какъ будто бы мы живемъ среди патріархальныхъ дворянъ, купцовъ, мѣщанъ и крестьянъ, въ то время какъ отъ патріархального общества остались одни осколки. Нужно сказать, что уже передъ новымъ капиталистическимъ міромъ, — а капитализмъ былъ огромнымъ новшествомъ въ социальномъ строѣ человѣчества, — христианство растерялось и не знало какъ на него реагировать, частично отталкиваясь отъ него, частично приспособляясь къ нему. Но творческой реакціи, творческаго выхода изъ того, что жизнью было поставлено — не было найдено.

Мы живемъ въ эпоху, когда человѣческий социальный базисъ Церкви мѣняется, это въ максимальной степени мы видимъ въ Россіи. Этотъ социальный базисъ будетъ по преимуществу рабочимъ, совершенно оставляя нерѣшенный вопросъ, какова останется степень вѣрности массъ христианству и христианской истинѣ. Онъ будетъ рабочимъ и частично интеллигентскимъ социальнымъ бази-

сомъ. Никакихъ, въ старомъ традиціонномъ смыслѣ дворянъ, купцовъ и мѣщанъ не будетъ. Радикально мѣняется отношение между патріархальнымъ государствомъ и патріархомъ встаютъ новые задачи, иная дѣйствительность государственная и предполагаетъ коренную переработку вопроса объ отношеніи церкви къ государству. Никакого возвращенія къ патріархальному формамъ монархии въ старомъ смыслѣ слова окидать нельзя. Есть основная тенденція нашей эпохи и тенденція мировая къ тому, чтобы общество и государство вышли въ ту форму, которую я назвалъ бы рабочей демократіей. И стоитъ задача завоеванія для христианства. Возможно явление нового Константина Великаго изъ нѣдра рабочей демократіи. Я употребляю имя Константина символически, не имѣя въ виду какой-либо опредѣленной личности или формы. Основная задача, которая поставлена современной соціальной действительностью, таковы, что никакихъ готовыхъ решений христианскихъ тутъ нѣть, не только потому, что могло бы быть много разненій и нѣтъ одного обязательного и единственного, а и потому, что ихъ почти совсѣмъ нѣть, по крайней мѣрѣ для нашего православнаго сознанія. Это проблема преодолѣнія капитализма, проблема использования техники для освобожденія, а не для подавленія человѣческаго духа, проблема новой организации труда и трудающихся, мирового урегулированія экономической жизни, — все это какъ разъ проблемы совершенно иного порядка, чѣмъ тѣ, которыхъ ставятся въ мышленіи и архадическомъ языке людей церкви. Къ нимъ христиане должны определить свое отношение, т. е. христианство должно войти въ творческой и просвѣтляющей силой, производящей трансформацию мира. А міръ вступилъ не только въ периодъ трансформации, но и въ эпоху революціи. Революцію

нужно понять какъ переходъ отъ одной исторической эпохи къ другой новой исторической эпохѣ. Это можетъ происходить болѣе мирно и болѣе бурно, можетъ быть кровавая революція на этомъ пути, можетъ ихъ и не быть, но несомнѣнно нарождается какая то новая жизнъ. Революція происходитъ, и никто не можетъ и не имѣть права устранитъся отъ опредѣленія своего отношенія къ происходящему въ мірѣ. Безъ просвѣтленій и одухотворяющей силы христіанства міру грозятъ не только вѣшнія катаклизмы, — настъ почти невозможно удивить ими, скоро у настъ притупится даже острота воспріимчивости къ нимъ, особенно у русскихъ людей, — но и внутрення духовная катаклизма, т. е. погружение въ тьму и духовное варварство, окончательное утопленіе всякаго человечества въ океанѣ темнаго количества. Съ другой стороны христіанству грозить утеря его мирового значенія, оно можетъ остаться небольшой съ точки зрењія всемирно-исторической, замкнутой въ себѣ и вѣщне бездѣйственной силой. Это зависить цѣликомъ отъ опредѣленія нашего отношенія къ каждаго человѣка, просто такое время наступило. Бывали времена, когда о соціальномъ вопросѣ думали люди, имѣющие специальное призваніе къ этому, наступило время когда для каждого человѣка это стало неизбѣжнымъ, если онъ не хочетъ растирѣться въ мірѣ. Соціальный вопросъ есть въ величайшей степени духовный вопросъ и то, что это недостаточно признается, есть величайшее несчастье для человѣчества. Унижаетъ и компрометируетъ христіанъ, и христіанство говорить о наступлении конца міра вскій разъ, когда происходитъ соціальный переворотъ, когда кончается одна историческая эпоха и начинается другая, когда новые классы приходяты къ господству и

замѣняютъ другія. Говорить о томъ, что это конечно міра, означаетъ такую степень потруженнности въ себѣ, въ свой узкій кругозоръ, въ свою прикованность къ отходящимъ формамъ жизни, которая бросаетъ тѣнь на христіанство, мѣшаетъ ему быть активной силой. У христіанъ можетъ быть очень острыя апокалиптическая настроенность, опущеніе чувства конца, внутрення близость къ концу міра. Это имѣеть совсѣмъ другой смыслъ, между тѣмъ какъ сплошь да рядомъ, смышивая два плана, придаютъ нѣбрый смыслъ этому. Унизительно для христіанскаго сознанія думать, что церковь можетъ существовать только въ опредѣленныхъ государствахъ и соціальныхъ формахъ. Церковь можетъ переживать жестокія гоненія въ извѣстный моментъ, какъ она переживаетъ ихъ сейчасъ въ совѣтской Россіи. Всегда бывають первоначальная гоненія, когда церковь можетъ переживать гоненія, но думать, что она можетъ принципіально существовать только при известныхъ формахъ, которая въ извѣстный моментъ уходить, — есть унижение природы Церкви, ея несоответствіе съ прѣходящими временными формами. Если міръ идетъ къ трудовому обществу, то, конечно менѣе всего можно сказать, что христіанство не можетъ потерять этого, чтобы міръ пришелъ къ этому трудовому обществу. Это было бы почти извѣвательство наше обществомъ христіанства, забвеніемъ Евангелія. Мы знаемъ, что символика серпа и молота сдѣлалась символикой враждебной кресту, но вѣдь это есть весьма сложная проблема, почему такъ случилось. Я думаю, что безъ вины самихъ христіанъ этого не произошло бы, но принципіально съ символикой серпа и молота болѣе соединимъ крестъ, чѣмъ съ римскимъ правомъ или бакинскими билегами. Надѣ этимъ нужно задуматься. Христіанство не имѣеть, и въ этомъ я думаю его сила, обязательной на весь времена единственной соціаль-

ной системы. Это и означает, что человѣческой свободой предствалено социальное творчество, оно только должно быть внутренне опущено и христианизировано, что христианинъ можетъ и долженъ участвовать въ творческомъ социальному процессѣ.

B. H. ИЛЬИНЪ

Господа, когда я думаю о современности, невольно приходягь на память жгутія слова Ницше: «Hier stehe ich in mitten des Brandes der Braudung». Миръ въ огнѣ, употребляя слово индусской мудрости, и вопросъ о томъ, кто захѣзть этотъ огонь и что выплавится, какой металль и въ какую форму, — это вопросъ самыи актуальный. Я думаю, что огонь этогъ или посредственно или непосредственно христианскаго и во всякомъ случаѣ Христова происхожденія, что здѣсь рука Божія. Если мы вѣрующіе люди, мы вообще не можемъ въ этомъ сомнѣваться, что здѣсь не только обычный судъ Божій надъ міромъ совершається, но что здѣсь и нѣкій творческий жестокій и страшный огонь: «Страшно впасть въ руки Бога живаго» — говорить ап. Павелъ, и я думаю, что этотъ моментъ здѣсь есть. И вогъ, когда славится вопросъ объ отвѣтственности Церкви и государства, я невольно думаю о томъ, что съ одной стороны государство, — да, какъ будто бы отстало, уже не говорю объ Церкви, которая часто производитъ умилительно безпомощное впечатлѣніе, — я говорю о вѣчномъ въ Церкви, — да, есть какъ будто-бы что-то отставшее, а съ другой стороны — нѣчто, необычайно опередившее. Вообще есть необычайно страшное и ни на что не похожее въ дѣйствіи христианской закваски на міръ. Съ одной стороны нѣкій вѣчный устой, а съ другой стороны дѣйствителльно закваска, т. е. ферментъ, нѣчто приводящее къ огненному броженію и горѣ-

взрывъ всей массы накопившейся ненависти, бросить классы на классы и нации на нации. Но пока этого не совершилось, пока есть какая - нибудь надежда, мы обязаны слушать призымы, обращенные къ христіанской социальной совѣтствии.

O. С. БУЛГАКОВЪ

Я не беру для себя никакой нарочитой темы, а хочу сказать лишь несколько словъ, чтобы выразить впечатліе отъ слышанныхъ вынѣ рѣчей.

Для меня является, конечно, очевиднымъ, что Церковь стоитъ теперь передъ социальными задачами и не можетъ пройти мимо нихъ и, кажется, начинать уже не проходить. Мнѣ хочется называть только одинъ общезвестный фактъ — это Стокгольмское движение, которое обнимаетъ въ себѣ всѣ христіанскаѧ вѣроисповѣданія (кромѣ католического). Мнѣ хочется сейчасъ, однако же говорить не объ этомъ, а объ одномъ затронутомъ фактѣ, о томъ, что Церковь въ исторіи отставала отъ социальной дѣйствительности и съ другой стороны, что она выявляла въ себѣ тенденцію консервативную, которая становилась иконодѣятельностью. Почему это такъ, въ чёмъ причина этого историческаго факта? Конечно, самое простое разъяснить его такъ, какъ онъ разъясняется въ литературѣ безбожниковъ, т. е. изъ классовыхъ интересовъ. Такъ какъ я предполагаю, что изъ здѣсь присутствующихъ никто не будетъ пользоваться такимъ объясненiemъ въ исключительной степени, то надо спросить себя, какимъ образомъ это внутренно связано съ Церковью?

Когда мы говоримъ о Церкви, то обычно неясность и многозначительность этого понятия позволяютъ видѣть въ немъ то земное іерархическое представительство Церкви, то распространять его на все церковное общество и въ такомъ

случай весь обвинения становится самообвинением. Но можно вообще говорить о духе Церкви, от природы ея, какъ она проявляется въ ея социальномъ творчествѣ. Дѣйствительно, Церковь оставала отъ жизни и отставала не случайно, а по нѣкоторымъ причинамъ, которыя внутри ея заложены. Какая это причина? Заключаются ли они въ томъ, что эта тенденція соотвѣтствуетъ самому учению Церкви, самой ея природѣ, или же она представляетъ собой линію вторичное выявление одной изъ сторонъ жизни Церковной? Несомнѣнно послѣднее. Въ отношении Церкви существуютъ два противоположныхъ пониманія. Одно выражается въ томъ, что міръ, исторія, для вѣчности не существуютъ, не заслуживаютъ вниманія, самое лучшее, чтобы они были незамѣчаемы. Это была позиція Церкви не только во времена ея связи съ государствствомъ, но и перво-христіанской. Первочистіанская Церковь не замѣчала государства, какъ и не хотѣла замѣчать социального вопроса. Апостоль Павель увѣщевалъ обращенныхъ христіанъ, преимущественно изъ низшихъ классовъ общества — «каждый оставайся въ томъ званіи, въ которомъ призванъ». И вообще если собрать тексты ап. посланий и соответствующія имъ дѣйствія, то, конечно, Церковь окажется консервативно въ отношении социального строя, именно въ ту эпоху, когда христиане онимиали пріиѣздія Христа, вѣрили, что оно совершился въ самомъ бѣдного чувства вѣчности, превозмогающаго наше временемъ, и это чувство побѣды вѣчности наше временемъ настолько существенно для христіанства, что если бы его погеряла Церковь, она, конечно, перестала бы быть сама собою.

Мы спрашиваемъ себя часто, почему Церковь, ея духовными благодатными силами, Г҃бло Христово, — почему она отстаетъ отъ со-

щальной жизни, а не идетъ впереди? Почему она не стоитъ на передовыхъ постахъ въ соціальномъ вопросѣ? Это вытекаетъ прежде всего изъ того общаго факта, что жизнь этого міра обусловлена не только творческимъ сознаніемъ, но она совершаєтъ и органически, стихийно и безсознательно. Есть христіанская легенда относительно того, что когда на Голгоѳѣ былъ распятъ Христосъ, то произвѣзнуло въ природѣ: «Умеръ Великий Панъ». Это означало, что умерли тѣ индифферентныя природныя силы, которыя не имѣли для себя религіознаго коэффицента. Умеръ великий панъ — природа въ качествѣ божества, но она не утеряна въ качествѣ природной силы мірового роста «всехаго Адама», подобно тому какъ наше тѣло и даже душа возрастаютъ помимо нашей воли, такъ возникаютъ въ мірѣ и новыя соціальныя образованія. И въ эти новыя образованія выступаютъ сначала какъ бы еще дохристіанская, или религіозно-нейтральная, но уже потенциальнно-языческія образованія. Эти образованія въ апокалиптическій обозначаются именемъ звѣря. Они, какъ и все послѣ Христа и какъ вообще все духовные силы, не могутъ оставаться религіозно-индивидуерентными. Они оказываются не только звѣремъ, но и лжепророкомъ, и тогда возникаютъ тѣ болѣзnenныя и извращенные ассоціации, въ силу которыхъ символика труда противополагаетъ себѣ символику крестьяна, вместо того, чтобы обнѣняться имъ. И въ настоящее время Церковь застинута тѣмъ, что изъ бездны, — въ смыслѣ этой природной стихии, вышелъ соціальный звѣрь и рядомъ съ нимъ соціальный лже-пророкъ, который говоритъ его устами, и люди Церкви растерянно стоять передъ этимъ новымъ явленіемъ.

Есть, конечно, возможность, — и это есть въ извѣстномъ смыслѣ широкій путь — самообразованіи, — именно борьба съ лже-пророкомъ за истину,

ное пророчество. Это есть путь, отъ которого Церковь никогда не может отказаться, потому что это означало бы, что Церковь сама упразднила бы то, ради чего стоит жить — именно върху Бога. Иной стры на самомъ дѣлѣ быть и не можетъ, ибо всякая иная «вѣра» не достойна называясь этимъ высокимъ именемъ. Но эта позиція одной самообороны недостаточна для самого христианства, потому что христианская Церковь должна бороться со лже-пророчествомъ не только отрицательно, но и положительно. Вся христианская доктрина свидѣтельствуетъ о томъ фактѣ, что христианские догматы вызываются къ формулировкѣ тѣми или другими еретическими ученіями, подобные же имются въ настоящее время въ области соціальной жизни. Соціальная жизнь, поскольку она опредѣляется безбожіемъ, если не только догматическая борьба съ религіей, но вмѣстѣ съ тѣмъ и извѣстная ересь, именно ересь жизнѣ. Ее недостаточно отвергнуть и назвать своимъ именемъ, но она должна быть положитель но преодолѣна, какъ въ ученіи, такъ и въ жизни. Въ этомъ смыслѣ то, что въ современномъ христианствѣ происходитъ, свидѣтельствуетъ, что наступаетъ какой-то близящійся часъ отвѣта Церкви для побѣды надъ ересью. И этотъ отвѣтъ есть не только идеологіческий, онъ есть вмѣстѣ съ тѣмъ фактъ исторического и даже космическаго значенія, какъ вообще все, что совершается въ Церкви. Церковь имѣть въ себѣ не только божественные силы, но и достаточныя догматические основания для того, чтобы вмѣстить въ свое ученіе отвѣты на тѣ вопросы, которые возникаютъ въ современній соціальной жизни. Церковь имѣть идею Царства Божія, которое хотя осуществится за предѣлами этого мира, но совершается на землѣ. Не нужно думать, что первородный грѣхъ совершилъ лишаєтъ человека той благодатной силы,

которую даетъ Церковь. Что же побѣдѣть, — церковная благодать или первородный грѣхъ? Кто сильнѣе — Христосъ или антихристъ? И если мы такимъ образомъ поставимъ вопросъ, то это не заставляетъ насъ постулировать новое наступление Царства Божія на землѣ, но мы необходимо должны вмѣстить въ свое пониманіе исторіи полное раскрытие всемирно-исторической трагедии, безъ чего не можетъ совершиться и дѣйствительное приближеніе конца исторіи, — Церковь должна явить себя въ мірѣ въ силѣ и правдѣ своей. Нерѣдко въ настоящее время противопоставляютъ апокалипсисъ и эсхатологію. Но апокалипсисъ включаетъ въ себѣ не только ученіе о томъ, что будетъ въ концѣ, но и о самомъ пути исторіи, который къ этому концу ведетъ. Христианская эсхатология соединяется въ себѣ не только сознаніе всегда близкой вѣчности за предѣлами жизни этого мира, но и вмѣстѣ съ тѣмъ и совершающееся во времени, въ исторіи апокалипсисъ, какъ путь этой вѣчности, со всемъ его необходимостью и значительностью. Апокалипсисъ ведетъ къ эсхатологіи, но эсхатологія не отрицає апокалипсисъ. Апокалипсисъ есть откровеніе Бога въ исторіи, о немъ возвѣщаетъ христіанское пророчество... И наше время имѣть свои вопрошанія, ищеть своего пророчества, и однѣмъ изъ этихъ вопросовъ явился то, что условно теперь зовется социальный вопросъ.